

首届族长成瑛公轶事

成瑛公系大樑公第5代孙，级公后裔佐公房人，生于乾隆28年，歿于咸丰元年（1763—1851），享年88岁。瑛公虽为进士及第，但未做官，以登仕郎致仕，后人称之为瑛八太公。瑛公生前修建双山堂即冷山屋，气势恢宏，今日主体保存完好。瑛公为我何氏第一任族长，也是何氏宗祠的主修人。何氏宗祠座落于今火厂坪镇丰裕村境内，是何氏宗族议事和供奉祖先牌位之所在，也是何姓子弟之学馆。整个建筑飞檐翘角，雕梁画栋。中华人民共和国建立后被收归国有，设丰裕完小于其内。上世纪70年代，又被全部拆除改为今日之丰裕学校。

在封建社会，族规如同国法，族长握有生杀之权。何氏宗族也不例外，瑛公执规尤甚。溺其亲子，足可为证。

瑛公生有居温、居良、居铮、居正四子。何家以耕读继世，铮、良皆为太学生。温生于乾隆45年（1780）娶妻龙氏。嘉庆7年，温拿了岳母家一块腊肉打平伙，瑛公得知后，以有辱门庭，败坏门风为由，于是年3月

于丰裕铺边的荷叶塘，时年22岁，未留下后嗣。瑛公执规，可见一斑。相传，若有妇人争嘴，闻瑛公长烟斗敲击之声，吵声顿消。

瑛公除执规溺子之事代代相传外，还有一件亦代代相传，那就是将夫人起坟另葬。瑛公原配不幸早故，葬于冷山屋下首的凌翠塘。一日，瑛公酒后生悲，认为夫人葬非得地，下令启坟另葬。众皆不敢相违，只得将棺木启出，安葬于10多公里外的长塘冲。墓前立有小碑，有碑联一副：今日坟前钟秀气；他年凤诰荷君恩。

据说瑛八太婆的坟墓被掘开后，飞出一对翠鸟，众虽知其为风水宝地却不敢明言。而长塘冲之墓地处危崖之上，有二水洗犁头之势，瑛房自此开始衰落，加之清庭由盛转衰，不少人破产外出谋生，沦落异乡。及至新中国成立，土改之时，瑛房多为贫下中农。

事亦有巧，瑛公兄弟四人，即瑛、璞、琯、璜，瑛八太婆的棺木被起出不久，琯公玉声歿即葬于斯。此后琯房开始兴旺。琯公后人为其树立一块大墓碑，刻碑联一副：此处学长生何必另寻紫府；后人祈庇佑还教更座乌台。此联寓意深刻，琯房常引以为荣。

瑛公歿后与夫人合葬。今日，其后嗣兴旺发达。

瑛公第六代孙新建敬撰

2018年8月